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Περίληψη 
Το άρθρο αυτό αγγίζει το θέµα: γλωσσική εκπαίδευση και νέες τεχνολογίες. Αρχικά 

γίνεται µια σύντοµη εισαγωγή για το ρόλο που καλούνται να διαδραµατίσουν οι  νέες 
τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας (Τ.Π.Ε) στο σύγχρονο σχολείο και 
µελετάται ο τρόπος αξιοποίησης του διαδικτύου στη διδακτική πράξη. Στη συνέχεια 
επιχειρείται να εντοπιστούν οι αλλαγές που επιφέρει στη γλωσσική διδασκαλία η αξιοποίηση 
των νέων τεχνολογιών. Συγκεκριµένα σχολιάζονται νέα κειµενικά είδη, όπως τα πολυτροπικά 
ή το υπερκείµενο, ενώ επισηµαίνεται η δηµιουργία µιας νέας πραγµατικότητας στο 
περιεχόµενο της κλασικής γλωσσικής δεξιότητας: ο πληροφορικός γραµµατισµός. Ακολουθεί 
η παρουσίαση ενός διδακτικού σεναρίου στο µάθηµα της Νέας Ελληνικής Γλώσσας Α’ 
Γυµνασίου, στο οποίο διαφαίνεται µια εναλλακτική πρόταση διδασκαλίας του γλωσσικού 
µαθήµατος. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Τα τελευταία χρόνια είναι επιτακτικό το αίτηµα να αλλάξει το σχολείο έτσι ώστε να 
καταφέρει να πραγµατώσει αποτελεσµατικά τον στόχο του: να προετοιµάσει τους µαθητές 
για να ζήσουν σε µια κοινωνία πιο απαιτητική και ακόµα περισσότερο πιο ανταγωνιστική. 
Όµως µέχρι σήµερα µοιάζει να αντιστέκεται µε συντηρητισµό στις επιβαλλόµενες αλλαγές 
και αυτό έχει ως αποτέλεσµα µια διαρκή και µεταβαλλόµενη κρίση του θεσµού της 
εκπαίδευσης.  Ταυτόχρονα η ανάπτυξη της τεχνολογίας και η άνθιση του διαδικτύου 
προκάλεσε ριζικές αλλαγές τις οποίες οφείλει να παρακολουθήσει το εκπαιδευτικό 
σύστηµα,  καθώς η εκπαίδευση ήταν και θα είναι µια διαρκής διαδικασία  που απαιτεί 
συντονισµένες δράσεις συχνές αλλαγές άλλα και χρόνο και χρήµα για την ένταξη του 
«καινούριου» στο σχολικό περιβάλλον (∆απόντες, 2002). 

Βάσει ερευνών είναι αναγκαίο να αξιοποιηθούν οι εκπαιδευτικές εφαρµογές των 
τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (Τ.Π.Ε) τόσο στη βασική όσο και στη 
∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Οι κυριότεροι λόγοι συνοψίζονται σε τρεις κατηγορίες: 

Επιστηµολογικοί λόγοι: Σήµερα οι επιστήµονες έχουν αναπτύξει νέες µεθόδους  για 
την αναζήτηση, τον έλεγχο και την επεξεργασία των δεδοµένων, µεθόδους που βασίζονται 
στις Τ.Π.Ε.  Αυτό το γεγονός έχει ως συνέπεια την αναπροσαρµογή των προγραµµάτων 
σπουδών των γνωστικών αντικειµένων που διδάσκονται σήµερα στην εκπαίδευση µε τη 



ενσωµάτωση δραστηριοτήτων οι οποίες είναι πιο κοντά στις σηµερινές επιστήµες και πιο 
κατάλληλες για την εκπαίδευση των µαθητών. 

Μαθησιακοί λόγοι: Οι Τ.Π.Ε  βοηθούν τους µαθητές να προσεγγίσουν τη µάθηση 
µέσω της διερεύνησης και της εµβάθυνσης, έτσι ώστε να µπορούν να επιτευχθούν στόχοι 
µάθησης υψηλού επιπέδου όπως οικοδόµηση κριτικής και δηµιουργικής γνώσης, αλλά και 
να αναπτυχθούν εργαλεία που υποστηρίζουν την ανάπτυξη µεταγνωστικών ικανοτήτων. 

Κοινωνικοί λόγοι: Οι υπολογιστές στην εποχή µας έχουν καταστεί εργαλεία της 
καθηµερινής ζωής και παίζουν σηµαντικό ρόλο στην εργασία και στις συναλλαγές µας. 
Εποµένως  είναι προφανής στόχος των σύγχρονων προγραµµάτων σπουδών, το να 
µάθουµε να χρησιµοποιούµε τα εργαλεία των τεχνολογιών αυτών και να τα αξιοποιούµε 
στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες από µικρή ηλικία (∆ηµητρακοπούλου, 2002). 

Έτσι µε τα νέα αυτά δεδοµένα το εκπαιδευτικό µας σύστηµα οφείλει να 
προετοιµάζει όλα τα παιδιά χωρίς αποκλεισµούς να χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για 
αναζήτηση πληροφοριών µε σκοπό να λύνουν προβλήµατα και να παίρνουν αποφάσεις. 
Επίσης πρέπει να τα οδηγεί ώστε να γίνουν δηµιουργικοί  και αποτελεσµατικοί χρήστες 
των Τ.Π.Ε, να επικοινωνούν µε άλλους που βρίσκονται µακριά, να συνεργάζονται µαζί 
τους και να παράγουν. Ταυτόχρονα να οικοδοµούν τις γνώσεις τους σε ένα ευνοϊκό και όσο 
γίνεται  πιο αυθεντικό περιβάλλον µάθησης. 

Σαφώς απαιτείται µια αλλαγή των συνθηκών του παραδοσιακού σχολείου για µια 
αποτελεσµατική διδασκαλία µε τη χρήση των Νέων Τεχνολογιών. Μια σειρά από 
µεταβάσεις είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθούν. Έτσι αρχικά  χρειάζεται να γίνει µια 
µετάβαση από τη µετωπική διδασκαλία στη διδασκαλία σε οµάδες αλλά και µια µετάβαση 
από τη διάλεξη στην αναζήτηση και τη διαµεσολάβηση. Η σχολική τάξη που «αδιαφορεί» 
θα µεταβεί σε µια τάξη που κινητοποιείται µέσα από την ενεργητική συµµετοχή, την 
επικοινωνία µε τους άλλους και τις αυθεντικές δραστηριότητες. Από µια αξιολόγηση 
στηριζόµενη στον έλεγχο της συγκράτησης γνώσεων θα χρειαστεί να γίνει µετάβαση σε 
µια διαµορφωτική αξιολόγηση που βασίζεται στις διαδικασίες και στα παραγόµενα 
προϊόντα και από µια ανταγωνιστική δοµή σε µια δοµή που ευνοεί τη συνεργασία των 
µαθητών. Τέλος θα περάσουµε από ένα σύστηµα, στο οποίο όλοι οι µαθητές µαθαίνουν τα 
ίδια, σε ένα σύστηµα όπου ο κάθε µαθητής µαθαίνει ενδεχοµένως διαφορετικά πράγµατα 
και από γνωστούς τρόπους έκφρασης και επικοινωνίας σε τρόπους που ενσωµατώνουν 
διαφορετικές αναπαραστάσεις (εικόνες, διαγράµµατα, πίνακες τιµών  κ.τ.λ.) (∆απόντες, 
2002). 

Μελετώντας τον τρόπο που οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές σε διάφορες χώρες 
αξιοποιούν το διαδίκτυο στη διδακτική πράξη καταλήγουµε στα εξής δεδοµένα: 

Α) Το διαδίκτυο αποτελεί µια καλή πηγή πληροφοριών τόσο για τους διδάσκοντες 
όσο και για τους µαθητές. Κυρίως για εκείνες τις περιπτώσεις που τα παραδοσιακά µέσα δε 
µας εξυπηρετούν από παιδαγωγική-διδακτική σκοπιά δεν είναι αρκετά ή δεν είναι 
αυθεντικά. Ιδιαίτερα σε δραστηριότητες που έχουν όλα τα χαρακτηριστικά µιας συνθετικής 
εργασίας (project), οι οποίες προϋποθέτουν αναζήτηση πληθώρας πληροφοριών και 
τεκµηρίων σε διάφορες µορφές. 

Β) Το διαδίκτυο µπορεί να προσφέρει πολλές δυνατότητες στην επικοινωνία για 
λόγους εκπαιδευτικούς. Η πιο συνηθισµένη µορφή είναι το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, το 
οποίο µπορεί να αποτελέσει τον καταλύτη για να σπάσει αυτή η σηµερινή αποµόνωση των 
σχολείων. 

Γ) Το διαδίκτυο τέλος λειτουργεί ως µέσον έκφρασης µαθητών και εκπαιδευτικών. 
Ιδιαίτερα µε την κατασκευή ιστοσελίδων, που άπτονται του ενδιαφέροντος των παιδιών, 



δηµιουργείται άµιλλα µεταξύ µαθητών διαφορετικών σχολείων και προκύπτει εξοικείωση 
µε τις νέες τεχνολογίες (∆απόντες, 2002).  

 
 

Η ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΣΤΗ 
ΓΛΩΣΣΙΚΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ 

 
Αρκετές συζητήσεις και έρευνες γύρω από την αξιοποίηση των τεχνολογιών της 

πληροφορικής και της επικοινωνίας στη γλωσσική διδασκαλία καταλήγουν σε κάποιες 
απόψεις που όλοι φαίνονται να συµφωνούν. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι οι σχέσεις 
δασκάλου µαθητή γίνονται πιο δηµοκρατικές. Συγκεκριµένα ο δάσκαλος εγκαταλείπει τον 
παραδοσιακό ρόλο και µετατρέπεται σε βοηθό και συµπαραστάτη των µαθητών. Έτσι 
υλοποιείται πιο εύκολα η οµαδοκεντρική διδασκαλία. Από την άλλη οι Τ.Π.Ε βοηθούν 
στον πειραµατισµό κατά το γράψιµο. Η επικοινωνιακή τεχνολογία ρίχνει τα τείχη που 
χώριζαν τα σχολεία από τον έξω κόσµο, επιτρέποντας τη δηµιουργία αυθεντικών 
περιστάσεων, δυνατότητα πολύ σηµαντική στη γλωσσική διδασκαλία (Χαραλαµπόπουλος 
& Χατζησαββίδης, 1997). Έτσι για παράδειγµα το ∆ιαδίκτυο θεωρείται το µέσο που 
συµβάλλει αποφασιστικά στην υλοποίηση των επιδιώξεων της επικοινωνιακής αντίληψης 
στη γλωσσική διδασκαλία. 

Ταυτόχρονα οι µαθητές µπορούν να αναρτούν τις εργασίες τους στις ιστοσελίδες 
που δηµιουργούν. Η δηµιουργία του δυναµικού αυτού ηλεκτρονικού πίνακα 
ανακοινώσεων, η δυνατότητα διαρκούς εµπλουτισµού του µπορεί να αποτελέσει αφορµή 
για την ανάπτυξη και διεκπεραίωση  ποικίλων εργασιών µέσω των οποίων θα είναι δυνατή 
η συστηµατική γλωσσική αγωγή. Τέλος  µε τη βοήθεια του διαδικτύου µπορεί να 
αναζητηθεί και να εντοπιστεί ποικίλο γλωσσικό υλικό, το οποίο µε την πάροδο του χρόνου 
πολλαπλασιάζεται θεαµατικά. Οι δάσκαλοι µπορούν να αναζητούν υποστηρικτικό υλικό 
για την προετοιµασία των µαθηµάτων τους. Οι µαθητές µπορούν να αναζητήσουν από µια 
πληθώρα πληροφοριών τις καταλληλότερες για την εργασία που έχουν να διεκπεραιώσουν. 
Στις µέρες µας βρισκόµαστε µπροστά και  σε µια άλλη σηµαντική στροφή: ο υπολογιστής 
δεν αντιµετωπίζεται απλώς ως µέσο που µπορεί να συµβάλλει σηµαντικά στην καλύτερη 
υλοποίηση των σύγχρονων γλωσσοδιδακτικών αντιλήψεων, αλλά και ως µέσο που 
µεταβάλλει θεαµατικά το τοπίο της επικοινωνίας, δηµιουργώντας τις προϋποθέσεις 
ευρύτατων αλλαγών στη γλώσσα και εποµένως στο περιεχόµενο και στη διδασκαλία του 
γραµµατισµού (Kress, 2000). 

Από την άλλη είναι φυσικό η κάθε νέα τεχνολογία να δηµιουργεί τις προϋποθέσεις 
για την ανάπτυξη νέας γλωσσικής και ειδικότερα κειµενικής πραγµατικότητας. Ένα από τα 
χαρακτηριστικά αυτού του νέου ψηφιακού λόγου είναι η ρευστότητα του κειµένου. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσµα τη δυνατότητα διαρκών βελτιώσεων και επανεξετάσεων, χωρίς να 
χρειάζεται να ξαναγραφεί ό,τι σωστό υπάρχει. Η δυνατότητα αυτή θεωρήθηκε 
απελευθερωτική για τους µαθητές, οι οποίοι έχουν να ασχοληθούν µε την ουσία του 
γραπτού τους. 

Ταυτόχρονα είναι γνωστό ότι για τη µετάδοση του νοήµατος σπάνια 
χρησιµοποιείται ένας µόνο τρόπος, ένα σηµειωτικό σύστηµα επικοινωνίας, αλλά 
συνδυασµός τρόπων. Όµως το σχολείο ταυτίζει τη καλλιέργεια επικοινωνίας µε την 
αποκλειστική καλλιέργεια της µονοτροπικής γραπτής έκφρασης. Στις µέρες µας, λόγω 
διάφορων νέων οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτισµικών δεδοµένων η µονοτροπικότητα 
στη γραπτή έκφραση τείνει να ανατραπεί δραµατικά. Τα πολυτροπικά κείµενα αρχίζουν να 
αποτελούν τον κανόνα και τα παραδοσιακά µονοτροπικά κείµενα την εξαίρεση. Οι 



υπολογιστές  είναι τα µέσα που απλουστεύουν τη δυνατότητα παραγωγής πολυτροπικών 
κειµένων, η οποία αποτελεί ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά των ψηφιακών κειµένων. Οι 
παρουσιάσεις ενώπιον ακροατηρίου, τα πολυµεσικά κείµενα και οι ιστοσελίδες αποτελούν 
τα ενδεικτικά νέα είδη λόγου µε ευρύτατη κοινωνική διάδοση και γι’ αυτό δεν µπορούν να 
λείψουν από τα σύγχρονα προγράµµατα σπουδών για τη γλωσσική εκπαίδευση. 

Θα ήταν παράλειψη να µην αναφερθεί και ένα νέο είδος κειµενικό µε ευρύτατη 
διάδοση και αυτό δεν είναι άλλο από το υπερκείµενο, το οποίο διαφέρει από τους ως τώρα 
γνωστούς τύπους κειµένων. Πρόκειται για ένα υβριδικό κείµενο στο οποίο συνυφαίνονται 
ο παραδοσιακός τρόπος µετάδοσης νοήµατος µε άλλους τρόπους που δηµιούργησε ή 
ενσωµάτωσε η τεχνολογία των υπολογιστών. Από τα βασικά χαρακτηριστικά του µπορούν 
να θεωρηθούν η πολυτροπικότητα, η χρήση πολιτισµικού συµβολικού κώδικα ως 
περιβάλλον διεπαφής (π.χ. διάφορα εικονίδια) και η οργάνωση του κατά επίπεδα. Το 
διάβασµα του δεν γίνεται κατά το συνήθη γραµµικό τρόπο,  αλλά επιλεκτικά και κατά 
επίπεδα, καθώς υπάρχουν υπερσυνδέσεις που επιτρέπουν την ελευθερία επιλογών του 
αναγνώστη. Ωστόσο και το γράψιµο ενός τέτοιου  κειµένου διαφέρει αισθητά από τις 
γνωστές ως τώρα συµβάσεις (Κουτσογιάννης, 2002). 

Τέλος βασική δεξιότητα που καλλιεργείται παραδοσιακά στο µάθηµα της 
γλωσσικής διδασκαλίας είναι η ευχέρεια στην αναζήτηση πληροφοριών, η κριτική 
αποτίµηση τους και η αξιοποίηση τους κατά τη σύνθεση κειµένων. Έτσι δηµιουργείται µια 
νέα πραγµατικότητα στο περιεχόµενο της κλασικής γλωσσικής δεξιότητας. Πρόκειται για 
έναν νέο γραµµατισµό, τον πληροφορικό γραµµατισµό. Το περιεχόµενό του µπορεί να 
εστιαστεί στην καλλιέργεια στρατηγικών αναζήτησης πληροφοριών, ικανότητας 
εντοπισµού της συγκεκριµένης πληροφορίας  αλλά και στην αξιολόγηση της εγκυρότητας 
της, στην καλλιέργεια επίσης, των τεχνικών γρήγορης ανάγνωσης, καθώς και των τεχνικών 
οργάνωσης των πληροφοριών που βρέθηκαν και στην αξιοποίηση τους σε συγκεκριµένες 
εργασίες. 

  
 
 
∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ 
  

Θέµα:  ∆ιδασκαλία περιγραφικών και πολυτροπικών κειµένων. 

   

∆ιδακτικό αντικείµενο: Νεοελληνική γλώσσα 

 
Τάξη: Α΄ Γυµνασίου 

 
Προβλεπόµενος χρόνος: 2 διδακτικές ώρες 

 

Απαιτούµενα µέσα:  Word, Internet Explorer ή Powerpoint  

 

∆ικτυακοί τόποι: www.komvos.edu.gr,  www.nationalgeographic.gr  

 



Προετοιµασία: Aν δε χρησιµοποιηθεί το αρχείο παρουσίασης, οι µαθητές/τριες πρέπει να 

είναι εξοικειωµένοι/ες µε τη χρήση του διαδικτύου και ειδικότερα των µηχανών 

αναζήτησης, καθώς και µε τη χρήση των Windows. 

 

Μέθοδος διδασκαλίας 

• Επικοινωνιακή µέθοδος µε έµφαση στη λειτουργική χρήση της γλώσσας και στη                           

συµµετοχή του µαθητή 

• Οµαδοσυνεργατική διδασκαλία 

• Κειµενοκεντρική προσέγγιση 

 
 
 

 

Στοχοθεσία: επιδιώκεται οι µαθητές/τριες να κατακτήσουν στόχους που αφορούν στα 

ακόλουθα πεδία: 

Γνωστικό αντικείµενο: 

• Να κατανοήσουν τα βασικά γλωσσικά χαρακτηριστικά και στοιχεία οργάνωσης της 

περιγραφής. 

• Να διακρίνουν τα διάφορα είδη περιγραφής. 

• Να ασκηθούν στη σύνταξη απλών περιγραφικών κειµένων. 

• Να αντιληφθούν ότι τα περιγραφικά κείµενα µπορεί να είναι και πολυτροπικά. 
 

Χρήση νέων τεχνολογιών: 

• Να διατυπώσουν ερωτήµατα θέτοντας αποτελεσµατικές παραµέτρους. 

• Να διασταυρώσουν πληροφορίες. 

 

Μαθησιακή διαδικασία: 

• Να καλλιεργήσουν αναλυτική και συνθετική ικανότητα. 

• Να εκτιµήσουν µέσα από τη δραστηριοποίησή τους σε οµάδες την 

αποτελεσµατικότητα της συνεργατικής µάθησης.  

 

 

 



Πορεία διδασκαλίας 
 
1) Ο καθηγητής χωρίζει τους µαθητές σε οµάδες ανά 2-3 άτοµα και τους τοποθετεί στους 

σταθµούς εργασίας ( ηλ. υπολογιστές). Εναλλακτικά αν η διδασκαλία  γίνει µε τη χρήση 

ενός υπολογιστή από το διδάσκοντα γίνεται η παρουσίαση µέσω Power Point µε τη χρήση 

βιντεοπροβολέα των ανάλογων ιστοσελίδων που από πριν ο εκπαιδευτικός έχει 

υποθηκεύσει στο αρχείο του. 

Αρχικά τους προβάλει ένα περιγραφικό κείµενο το οποίο συνοδεύεται από φωτογραφίες 

του τοπίου που περιγράφει. Η  κάθε οµάδα βλέπει το κείµενο σε αρχείο  Word στην οθόνη 

του υπολογιστή και ο καθηγητής προβάλλει τις φωτογραφίες µε τον βιντεοπροβολέα . 

Οι φωτογραφίες  αποτελούν την αφόρµηση του µαθήµατος καθώς θα λειτουργήσουν ως 

µέσα προσέλκυσης του ενδιαφέροντος των µαθητών. Ο καθηγητής ζητά από τους µαθητές 

να περιγράψουν προφορικά κάποιες από τις εικόνες και στη  συνέχεια τους ζήτα να 

διαβάσουν το κείµενο και να απαντήσουν στα ερωτήµατα που υπάρχουν  στο «Φύλλο 

εργασίας Α». 

Ακολουθεί το σχετικό κείµενο, το οποίο εναλλακτικά µπορεί να αντικατασταθεί από  

κάποιο άλλο περιγραφικό κείµενο  ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα  των µαθητών και το 

αντίστοιχο  φύλλο εργασίας. 

 
 
«Λίµνη ∆όξης! Μια ακόµη πανέµορφη λίµνη» 
 

Φεύγουµε από τη Γκούρα και κατευθυνόµαστε προς το Μεσινό. Εκεί στρίβουµε δεξιά και  
µε κατεύθυνση ∆υτική κατευθυνόµαστε προς Καλύβια Φενεού! Ο δρόµος 
ασφαλτοστρωµένος δεν µας δυσκολεύει καθόλου. Η ηλιοφάνεια έχει αντικαταστήσει την 
συννεφιά και η ζέστη έχει αρχίσει και γίνεται αισθητή. 

Φτάνοντας στη λίµνη ∆όξης εντυπωσιαζόµαστε από την οµορφιά της, ενώ το µάτι 
µας τραβά η µικρή εκκλησία του Αγίου Φανουρίου στο κέντρο της λίµνης, που κάποιοι, 
δικαίως, αποκαλούν το Ποντικονήσι της Κορινθίας! Επιλέγουµε να κινηθούµε στον 
ελαφρύ χωµατόδροµο στην ανατολική πλευρά της λίµνης, που καταλήγει στο µικρό 
φράγµα. Εκεί σταµατάµε για τις πρώτες φωτογραφίες. Εντύπωση µας κάνει ο µεγάλος 
αριθµός  κατασκηνωτών, που έχουν στήσει τις σκηνές τους στις όχθες της λίµνης και 
ετοιµάζονται να περάσουν ένα πολύ όµορφο και ήσυχο Σαββατοκύριακο. Το χρώµα του 
νερού, καταγάλανο, καθρεφτίζει επάνω του τα δέντρα που φύονται στις όχθες, αλλά και τα 
πουλιά που πετούν επάνω από τη λίµνη 

Συνεχίζουµε την πορεία µας κυκλικά γύρω από τη λίµνη και φτάνουµε στην µικρή 
εκκλησία του Αγίου Φανουρίου. Λιτή, µικρή, πανέµορφη, στέκει στη µέση της λίµνης 
προσθέτοντάς της  ξεχωριστή οµορφιά. Το σιδερένιο της καµπαναριό µπροστά από την 
πύλη της εκκλησιάς, δείχνει τα χρόνια του, αλλά και τις δυσµενείς καιρικές συνθήκες που 
επικρατούν εδώ κατά τη διάρκεια του χειµώνα. 



          Μετά από µία µικρή ακόµα στάση για ξεκούραση, γίνεται ανασύνταξη δυνάµεων και 
ξεκινάµε µε προορισµό την Ζαρούχλα. Η πορεία µας θα πραγµατοποιηθεί µέσα από 
δύσβατους δασικούς δρόµους και προβλέπεται να έχει πολλές δυσκολίες. Μια ακόµη µατιά 
στον εξοπλισµό µας, τροχαλίες, ιµάντες, εργάτες, θεωρείται επιβεβληµένη, πριν αρχίσουµε 
την δύσβατη άνοδο για την Ζαρούχλα.  
          Φεύγουµε από τη Γκούρα και κατευθυνόµαστε προς το Μεσινό. Εκεί στρίβουµε 
δεξιά και  µε κατεύθυνση δυτική κατευθυνόµαστε προς Καλύβια Φενεού! Ο δρόµος 
ασφαλτοστρωµένος δεν µας δυσκολεύει καθόλου. Η ηλιοφάνεια έχει αντικαταστήσει την 
συννεφιά και η ζέστη έχει αρχίσει και γίνεται αισθητή. 

 
 
Φύλλο Εργασίας Α 
Αφού µελετήσετε το κείµενο που αναφέρεται στην περιγραφή µιας λίµνης να 

απαντήσετε τις ερωτήσεις: 
 
 

• Τι περιγράφεται στο κείµενο; αντικείµενο ,πρόσωπο, τοπίο, φαινόµενο; που θα 

µπορούσαµε να συναντήσουµε ένα τέτοιο κείµενο; 

………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………… 

• Ο συγγραφέας του κειµένου µένει ακίνητος ή κινείται στο χώρο που περιγράφει; 

πώς το καταλαβαίνουµε; εντοπίστε λέξεις που σας βοηθούν. 

………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………… 

• ∆ιαβάστε τη 4η και 5η παράγραφο του κειµένου και εντοπίστε τα επίθετα. Ποιο 

ρόλο έχουν στη περιγραφή; 

……………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………... 

• Σε ποιο χρόνο βρίσκονται τα ρήµατα του κειµένου και γιατί επιλέχθηκε αυτός ο 

χρόνος; 

………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
Αναµενόµενα αποτελέσµατα από τη συµπλήρωση του «Φύλλου Εργασίας Α»: 

Ο καθηγητής ζητά από κάθε οµάδα να παρουσιάσει τις απαντήσεις έτσι ώστε στο 

τέλος να καταλήξει µαζί µε τους µαθητές έπειτα από τη σχετική συζήτηση στα εξής: 

 
Η δοµή της περιγραφής τοπίου έχει ως αφετηρία το γενικό και προχωρά προς το ειδικό.   

Αναλυτικότερα η περιγραφή οργανώνεται: 



• Με βάση το σηµείο περιγραφής, όταν ο συγγραφέας µένει ακίνητος και από εκεί 

βλέπει το χώρο 

• Με βάση την κίνηση προς ένα τέρµα: από µακριά πάµε κοντά, από βόρεια πάµε 

νότια, από κάτω πάµε πάνω και το αντίστροφο. 

  

Η γλώσσα της περιγραφής χαρακτηρίζεται από: 

 

• Σαφήνεια-ακρίβεια 

• Χρήση επιθέτων (για σταθερές ιδιότητες) τα οποία προσδίδουν ζωντάνια και 

παραστατικότητα 

• Κυριαρχία του ενεστώτα και των εξακολουθητικών ρηµάτων 

• Συχνή χρήση βοηθητικών ρηµάτων 

• Χρήση επιρρηµάτων για προσωρινές ιδιότητες των περιγραφοµένων στοιχείων 

 
 
 

2) Το δεύτερο βήµα στην πορεία διδασκαλίας αφορά τα είδη της περιγραφής. Ο 

εκπαιδευτικός ζητά από τους µαθητές να ανοίξουν το Internet explorer και να 

πληκτρολογήσουν την σελίδα  www.komvos .edu.gr 

Μπορεί επίσης να την αποθηκεύσει και να την παρουσιάσει µε τον βιντεοπροβολέα 

Οι οδηγίες που δίνει στους µαθητές για την περιήγηση στο διαδικτυακό τόπο  είναι οι εξής:       

Στην αρχική σελίδα επιλέγουµε από το µενού: «Γλώσσα-θεωρία διδασκαλία» και στη 

συνέχεια : «λόγος – κείµενο και περιεχόµενα» 

Επιλέγοντας την περιγραφή οι µαθητές έχουν τη δυνατότητα να δουν αποσπάσµατα από 

διαφορετικά είδη περιγραφής, από διάφορες  πήγες: λογοτεχνία, ιστορία κ.τ.λ.  

Ακολουθούν παραδείγµατα: 

 
Περιγραφή σε δελτίο πρόγνωσης καιρού 
Αβαθές βαροµετρικό χαµηλό στην Κρήτη κινείται ανατολικά. Ψυχρό µέτωπο στη 

Ν. Ιταλία κινείται αργά προς την περιοχή µας και θα επηρεάσει αύριο τη ∆υτική, Κεντρική 
και Βόρεια Ελλάδα. Τοπικές οµίχλες θα σηµειωθούν κυρίως στα ηπειρωτικά. Υψηλές 
θερµοκρασίες σχεδόν σε όλη τη χώρα. 

 
Λογοτεχνική περιγραφή 



Ήταν ένα λουλούδι εκεί! Συλλογίσου. 'Ενα λουλούδι είχε φυτρώσει εκεί µέσα 
στους σαπρακιασµένους γεώσακους. Και µου φανερώθηκε έτσι ξαφνικά τούτη τη νύχτα 
που 'ναι γιοµάτη θάµατα. Απόµεινα να το βλέπω σχεδόν τροµαγµένος. Τ' άγγισα µε 
χτυποκάρδι, όπως αγγίζεις ένα βρέφος στο µάγουλο. Είναι µια παπαρούνα. Μια τόσο δα 
µεγάλη, καλοθρεµµένη παπαρούνα, ανοιγµένη σαν µικρή βελουδένια φούχτα. Αν 
µπορούσε να τη χαρεί κανένας µέσα στο φως του ήλιου, θα 'βλεπε πως ήταν άλικη, µ' έναν 
µαύρο σταυρό στην καρδιά, µε µια τούφα µαβιές βλεφαρίδες στη µέση. Είναι 
καλοθρεµµένο λουλούδι, γεµάτο χαρά, χρώµατα και γεροσύνη. Το τσουνί του είναι ντούρο 
και χνουδάτο. Έχει κι ένα κόµπο που δεν άνοιξε ακόµα. Κάθεται κλεισµένος σφιχτά µέσα 
στην πράσινη φασκιά του και περιµένει την ώρα του. Μα δεν θ' αργήσει ν' ανοίξει κι 
αυτός. Και θα 'ναι δυο λουλούδια τότες! ∆υο λουλούδια µέσα στο περιβόλι του Θανάτου. 
Αιστάνουµαι συγκινηµένος ξαφνικά ως τα κατάβαθα της ψυχής. 

 
           Υποκειµενική περιγραφή τοπίου 

Η Αυστρία είναι µια χώρα γεµάτη γεράνια. Οι κήποι, οι εξώστες, τα περβάζια 
ανθοβολούν κόκκινα γεράνια µε ζωντανό πράσινο φύλλο. Όσο δυστυχής κι αν είσαι, 
εκείνα τα γεράνια µιλούν στην καρδιά σου, ανακουφίζουν, παρηγορούν, στο τέλος κάπως 
λυτρώνουν. 

 
Περιγραφή σε ιστορικό βιβλίο 
Η µινωική γλυπτική δεν είναι τόσο γνωστή, όσο οι τοιχογραφίες της ίδιας εποχής 

που έγιναν στην Κρήτη ή τα ειδώλια των Κυκλάδων που µελετήσαµε προηγουµένως.  Ας 
ξεκινήσουµε από µια αντιπαραβολή των ισταµένων γυναικείων και ανδρικών µορφών. Η 
µεγάλη θεά των όφεων (περίπου 1600 π.Χ.) και η µικρή θεά των όφεων (περίπου 1600-
1580 π.Χ.) του Αρχαιολογικού Μουσείου του Ηρακλείου, είναι φτιαγµένες από 
χρωµατιστή φαγεντιανή (ψηµένο πηλό µε υάλωση). Το κάτω µέρος του κορµιού τους 
µοιάζει µε κόλουρο κώνο που η άνω -στενότατη- περιφέρεια συνιστά τη "δαχτυλιδένια" 
µέση της θεάς. Ο κορµός, λεπτός ως τον θώρακα, διευρύνεται προς τα πάνω όπου 
σχηµατίζεται το πλούσιο γυµνό στήθος, σηµάδι γονιµότητας αλλά ίσως και πιστή απόδοση 
ενός ευρύτερα διαδεδοµένου συρµού. Το κεφάλι έχει σχήµα καρδιάς 

 
Έπειτα από τη µελέτη διαφορετικών ειδών περιγραφής ο εκπαιδευτικός ζητά από 

τους µαθητές να αναρωτηθούν που µπορεί να συναντήσουν περιγραφικά κείµενα στην 

καθηµερινότητα τους  και έτσι να καθορίσουν  τα είδη της περιγραφής. Στη φάση αυτή ο 

διδάσκοντας µπορεί να χρησιµοποιήσει την τεχνική του «καταιγισµού ιδεών» (ιδεοθύελλα) 

και να καταλήξει στα εξής αναµενόµενα αποτελέσµατα: 

Περιγραφικά κείµενα δε συναντάµε µόνο σε τουριστικούς οδηγούς αλλά και στη 

λογοτεχνία στην επιστήµη, σχολικά εγχειρίδια, εφηµερίδες, πρακτικούς οδηγούς, στον 

προφορικό και γραπτό λόγο της καθηµερινής ζωής. 

 

Είδη περιγραφής 

• Τοπίου 



• Αντικειµένου 

• Κτιρίου 

• Προσώπου κ.τ.λ. 

 

Η περιγραφή διακρίνεται επίσης σε: 

• Υποκειµενική (π.χ. λογοτεχνία) 

• Αντικειµενική(π.χ. επιστήµη) 

 
 

3) Το τρίτο και τελευταίο βήµα στην πορεία διδασκαλίας έχει ως στόχο τη γνωριµία του 

µαθητή µε τα  Πολυτροπικά –περιγραφικά κείµενα. 

Ο καθηγητής ζητά από τους µαθητές να πληκτρολογήσουν στον Internet explorer στη 

διεύθυνση www.nationalgeographic.gr .Από το µενού της αρχικής σελίδας  τους ζητά να 

επιλέξουν « οι φωτογραφίες σας».Στη συνέχεια  επιλέγει µαζί τους ένα ή και περισσότερα 

πολυτροπικά κείµενα  και τους µοιράζει το «Φύλλο Εργασίας Β» βάσει του οποίου 

οµαδοσυνεργατικά θα απαντήσουν στα εξής: 

 

Φύλλο Εργασίας Β 

  

Να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήµατα µε βάσει την ιστοσελίδα του National 

geographic.  

• Τι είδους φωτογραφίες υπάρχουν; 

………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………. 

• Πόσο χώρο καταλαµβάνουν σε σχέση µε το κείµενο; 

………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………… 

• Γιατί υπάρχουν φωτογραφίες; 

………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………. 

• Τι είδους γραµµατοσειρές χρησιµοποιούνται; 

………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………. 

• Τι µέγεθος γραµµάτων; 



………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………. 

 
 

Αναµενόµενα αποτελέσµατα από τη συµπλήρωση του «Φύλλου εργασίας Β»: 

Οι µαθητές  µε τη βοήθεια του καθηγητή θα καταλήξουν στα εξής: 

• Η εικόνα αποτελεί το κύριο φορέα του µηνύµατος µερικές φορές. 

• Η οπτικοποίηση του κειµένου κάνει το µήνυµα πιο εύληπτο. 

• Η εικόνα ενισχύει το µήνυµα και επηρεάζει συναισθηµατικά τον αναγνώστη. 

• Τα πολυτροπικά κείµενα δεν είναι ένα καινούριο είδος κειµένου αφού ένα 

περιγραφικό.  κείµενο µπορεί να είναι ταυτόχρονα και πολυτροπικό.   

Αξιολόγηση 

 

Η αξιολόγηση των µαθητών θα είναι ενδοοµαδική ,διαοµαδική  και φυσικά θα 

αξιολογηθούν από τον καθηγητή. 

Η κάθε οµάδα θα αξιολογηθεί από τη συνεργασία των µελών της, την αποτελεσµατικότητά 

της στη συµπλήρωση των φύλλων εργασίας και τη προθυµία συµµετοχής στο διάλογο.Στο 

τέλος ο καθηγητής θα δώσει τις εξής εργασίες εµπέδωσης στους µαθητές. 

 

Εργασίες για το µαθητή 

• Στο πρώτο περιγραφικό κείµενο που µελετήσαµε να γράψετε έναν 

πλαγιότιτλο για κάθε παράγραφο έτσι  που να αποδίδεται σύντοµα το περιεχόµενο του. 

        

• Να γράψετε µια περιγραφή ενός τοπίου που θα βρείτε τη φωτογραφία του 

σε τουριστικό οδηγό ή στο διαδίκτυο. 

 
Επέκταση του σεναρίου 

 

Οι παραπάνω δραστηριότητες  εντοπίζονται στην προσπάθεια να γνωρίσουν οι µαθητές  τα 

βασικά χαρακτηριστικά των περιγραφικών και πολυτροπικών κειµένων ώστε να καταστούν 



ικανοί να συντάξουν και οι ίδιοι τα δικά τους περιγραφικά κείµενα. Οι δραστηριότητες 

αυτές µπορούν να επεκταθούν αν οι µαθητές διερευνήσουν µε παρόµοιο τρόπο και άλλα 

είδη κειµένων όπως τα αφηγηµατικά  ή τα κείµενα επιχειρηµάτων και τα συγκρίνουν 

µεταξύ τους. 

        
 
 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Από όσα αναφέρθηκαν καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι ο υπολογιστής αποκτά πλέον 
ένα ρόλο εντελώς διαφορετικό στην εκπαίδευση. Εποµένως και η γλωσσική διδασκαλία 
επιβάλλεται να έχει ένα νέο περιεχόµενο. Ωστόσο η χρήση των νέων τεχνολογιών στη 
διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας δεν µπορεί να γίνεται περιστασιακά, µε βάση κάποια 
λογισµικά που στέλνονται στα σχολεία, όταν και όποτε το επιτρέπει ο χρόνος, ή µε την 
προϋπόθεση ότι έχει βγει η προβλεπόµενη διδακτέα ύλη. Χρειάζεται να ενσωµατωθούν οι 
Νέες Τεχνολογίες στο πρόγραµµα σπουδών έτσι ώστε να πάρει άλλη διάσταση η γλωσσική 
αγωγή. Ταυτόχρονα το κάθε διδακτικό σενάριο που σχεδιάζεται δεν θα αποτελεί µια 
παρένθεση, µια ξεκοµµένη πρόταση προερχόµενη από έξω προς τους εκπαιδευτικούς. 
Απαιτείται να συντελεί στην εφαρµογή  του  γραµµατισµού (συµβατικού και τεχνολογικού) 
που καλλιεργείται στο σχολείο. Είναι όµως αυτονόητο ότι απαιτείται να αλλάξουν αρκετά 
πράγµατα στο ζήτηµα του εξοπλισµού των σχολείων, αλλά και να γίνει µια επανεξέταση σε 
επίπεδο προγραµµάτων σπουδών για την ελληνική γλώσσα. Το τελικό ζητούµενο είναι µια 
ποιοτική βελτίωση του µαθησιακού περιβάλλοντος, µια πιο ενεργητική συµµετοχή των 
µαθητών, αλλά και µια επανεξέταση από την πλευρά του εκπαιδευτικού όχι µόνο σχετικά 
µε το τι διδάσκει αλλά και σχετικά µε το ρόλο του και τις µεθόδους που χρησιµοποιεί.      
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